

Úti jegyzetek

Joschka Galbavi

Joschka Galbavi cigányprtmás aki Hamburg vurstlijában a St. Pauliban szerez becsületet a magyar muzsikának. Egy borozóban játszik, amelynek ajtajában ugyan tengerészkapitány egyenruhát viselő portás áll s kalauzot be a terítetlen asztalok közé, de amelyben csak az altisztektől lefelé jelennek meg az emberek.

Hat ez a Joschka Galbavi az első magyar, akit hosszú idő után láttunk. Persze, hogy mi is betérünk az ivóba. A magyar banda hét tagból áll. Egy cseh van köztük, a többi magyar. A primhegedűnek cvikker van az orrán és kottából játszik. Ez nem volt mindig cigány. A banda tagjai elmondják, hogy bankhivatalnok volt, valami bajt csinált, nem volt maradása Magyarországon s most itt beállt cigánynak. Az igazi nevét nem tudják, ő pedig nem akarja megmondani.

A Galbavi Joschka bandája nagyon másodrangu banda. Maga a Joschka jól muzsikál, de a banda nem próbál. A cigányok napközben prózai foglalkozással vannak elfoglalva. Joschka állítólag hegedülni tanít, néhányan cigareta gyárban dolgoznak.

A banda most egy hamburgi családnak hegedül. Együtt van az apa, az anya, a leány, a brat s a fiú. Már egy üveg mozeti bort megittak. A muzsika odacsajja az asztalra a másodikat. A Joschka szemmel láthatólag a szöke német lánykát játszik, ez pedig a brautja melől csillogó szemmel viszonozza a cigány kacsintságait. A braut nem vesz észre semmit, de lehet, hogy nem is fontos neki a dolog. Az ember itt lépten nyomon ilyen, még anyakönyvezető előtt nem járt párokra bukkant, de a gyöngéd szerelmének, vagy a figyelemnek alig látja jelét. A nők

várják meg a férfiakat. A legormótlanabb hamburgi burschon is meglátászik, hogy ő azt egészen magától értetődőnek, természetesen találja, hogy bele szerelmek legyenek.

Ez a Joschka nevű honfitársunk azonban alighanem felszarvazza azt a vízszemű legényt.

A két üveg bortól s kissé a túzes magyar muzsikától is berug a társaság. Különösen az öreg németnek szállt a fejébe a mozielő bor. Düllöng, tántorog s elmegy barátokozni a primáshoz. A következő pillanatban a cigányok is megduzzadnak, a két üveg bor is megduzzad. Az öregnek van egy nótája patgogó német nóta, szól valami Mariról, aki egy gyönyörű állat. A banda ezt huzza s az egész társaság vele énekel. Majd újabb magyar nóta következik. Károg a holló és néhány Fráter nóta. Az öreg egyszerre csapkodni kezdi a vastag talpu poharakat. A padlón nagyot csörrennek az üvegserepek... A hangulat olyan emelkedett, mint otthon... A lányt megcsókolja a legény, a Brat hosszan nézi a cigányt s úgy viszonozza... Még egy üveg bor, még néhány eltört pohár. Jó lesz elietni innen.

Hamburg, jul. 14.

Fenyves Ferenc.

A holt szezon.

Egyik bácskai hetilapban egész éven át hirdet az ottani temetőszendező és koporsókereskedő s hétről-hétre melegen ajánlja a t. c. közönség figyelmébe dusan felszerelt raktárát. A múlt hetekben beszüntette a hirdetést s a következő üzleti levelet írta az újsághoz:

„Tisztelet kiadóhivatal! Tisztelettel kérem, hogy feladott hirdetésem — tekintettel a holt szezonra — két hónapig ne tessék közölni.“

1505 kilométer a szabadkai üzletvezetőség vonala

Saját

tudósításunk.

Szabadka, július 20.

A Szabadkai Üzletvezetőség augusztus elsején nyílik meg Már foglalkoztunk az egyes hivatalok s magasabb pozíciók betöltésével, most csak azokat a vonalakat említjük meg, a 1505 kilométer hosszú hálózattal a szabadkai Üzletvezetőség ügykörét képezi.

Szabadka központtal a következők a nagyobb vonalak: Soroksártól az ország határáig, illetve Belgrádig 336 km. Kisköröstől Malocsáig 30 km. Ujdombovártól Báltaszékiig 59 km. A Szabadka—Baja—Báltaszéki vonal 77 km. Rétszilás—Szegszárdi új kapcsolás 55 km. A bácsbodrogvármegyei egyesült helyiérdektől vasutak Szabadka—Obecse, Horgos—Zenta és Vaskapu—Titel, összesen 219 km.-el járulnak a nagy végösszeghez. A Baja—Zombor helyiérdektől vasut és a Bácsfeketehegy—Ujpalánkai helyiérdektől vasut, összesen 199 km.-t tesznek ki. Halas—Bácsalmás 70 km. Kecskemét—Füldőspálas 38 km. Kunszentmiklós—Bunapálat 49 km. Pétervárad—Beocsin 17 km. Szabadka—Gombos—Palánka 100 km. Szabadka—Ujgombos 34 km. s Zombor—Obecse 90 kilométerrel szerepelnek a most megjelent új üzletvezetőségi kimutatásban. Ezen vonalakon kívül több apró vonal is kerül a szabadkai Üzletvezetőség kezelésébe, sőt építés alatt áll a Zombor—Apatin—Szondi vonal 34 km.-rel.

Ez a kilométrikus felsorolása a vonalnak az új személydíjszabás megállapításának is alapjául szolgál s így méltán tarthat számot az érdeklődésre.

Ha a szegény ember meghal

A gyámoltalan Családgámolító.

(Saját

tudósításunk.)

Szabadka, július 20

Zélic István derék, tisztességes, szegény munkásember volt. Dolgozott szorgalmasan, mert tisztességesen akart élni és — meghalni. Ez az utóbbi csak a tisztességes szegény embernek jut az eszébe. A tisztességes szegény ember úgy akarja, hogy legalább halálában tisztességes emberi sors érje, ne kölcsönözzenek a hozzátartozói a kóporsóra, a papra, a harangszóra és a halotti torra. Ezt úgy kívánja a szegény ember becsülete és ezért a szegény ember félreteresz a keserveken megoldogott napszámából pár garast, ami soknak nem sok, de napszámos embernél valami.

Zélic István is gondolkodott. Beiratkozott tehát a Szabadkai Családgámolító Egyesület-be és fizette szorgalmasan, ha nehezen is a tagsági járulékot, mert azt akarta, hogy halála esetén legyen miből tisztességes temetést rendezni a hozzátartozóinak. Ezért fizette Zélic István a tagsági járulékot.

Zélic István pénteken reggel meghalt. A Zélic fajta embereknél ez nagy kiadást jelent, de a Zélic fajta embereknél nincs pénzük ilyen rendkívüli alkalommal sem. Zélic hozzátartozói tehát vették az orvosi halotti látletét, Zélic tagsági könyvecskéjét és mentek a Gyámoltó Egyesülethez, hogy adja ki a törvényes összeget, mert különben nem tudnak még koporsót sem venni.

Csakhogy a Gyámoltó Egyesületnek nincs hivatalos helyisége. El kell menni alóbb az elnökhöz, ezután a

Az Uj Szinpad körutjáról

Sajtóviszonyok a vidéken

II.

Az Uj Szinpad győri vendégszerelésének második napján engem előre küldött Székesfehérvárra, hogy ott játszási engedélyt eszközöljek ki számára. A játékengedélyt mindjárt másnap megkaptam és nyomban hozzá akartam látni az Uj Szinpadnak hírlapi ismerettségéhez.

Es az Uj Szinpad diadalutja alatt ekkor ért az első család. Ami eddig történt, az csupa fény, siker, egy darab kultúrteremtés volt. Ami ezután következett, az szomorú lapja a vidéki magyar újságírásnak és a vidéki magyar újságírók sok helyütt szűk-körü ismereteinek. — Mert az Uj Szinpad körutján most már nem azok a sikeres érdekek, amelyek még Székesfehérvárot aratott és ami éppen olyan volt, mint eddigi sikerei, hanem azok a sajtó és társadalmi viszonyok, amelyekről a körut alkalmával közvetlen tapasztalatot szereztem.

Mindjárt itt meg kell jegyeznem, hogy a szabadkai társadalom és sajtóviszonyok, ha egyébként sok fogyatkozásban szenvednek is, messze felülmúlják a székesfehérvári és miskolci állapotokat. Ha egyik szabadkai lap redakciójába betéved az

Uj Szinpad vagy bármilyen más kulturintézmény titkára, ott bizonyára a legnagyobb előzékenységgel fogadják és szeretettel karolják fel annak a kulturintézménynek ügyét, amely pártfogásukat kéri. Az is kétségtelen, hogy minden ilyenről az összes szabadkai hírlapíróknak van helyes fogalmuk és hogy másnap már szabadkai hírlapírók által írt hasábos tudósítások jelennek meg a pártfogást érő kulturintézményről a helyi lapokban. Ha nem így lenne, mi szegyélenk magunkat.

Nem így Székesfehérvárott és Miskolcon.

Ott, eltekintve attól, hogy a legtöbb hírlapíróknak és szerkesztőnek halvány sejtelme sincs például az Uj Szinpadról, amelyről ismeret hiányában két sort megírni képtelenek, — minden üzlet. Ott minden kulturéseményt a kiadó bonyolít le.

Legszomorubbán és legelőször tapasztaltam ezt a Székesfehérvár és Vidéke című lapnál, amelynek szerkesztője s kiadója Heckenast Kálmán, amikor megkértem, hogy írjanak néhány sor recenziót az Uj Szinpadról, így felelt:

— Ez pénzbe kerül, uram.

En erre hivatkoztam a kulturára és a kollegialitásra.

— Kultura? Számomra csak az a kultura, amit a székesfehérvári színészek csinálnak a színházban, minden más üzlet, — felelte a kollega ur, aki kollegialitásra való hivat

kozásomat feleltre sem tartotta érdemesnek.

A többi újságnál sem jártam különben. És amilyen a város sajtója, olyan a társadalma is. Mindenütt pénz és pénz követeltek, még pedig arányilag csekély szolgáltatásokért sok pénzt. Hidegek voltak, üzletemberek, kulturát nem ismerők és bizalmatlanok.

Ha nem lett volna az idő rövid, nem engedtem volna meg, hogy az Uj Szinpad bemenjen Székesfehérvárra, Prohászka püspök szétterül, nagy, de kulturát nem pártoló városába. Az idő azonban rövid volt arra, hogy máshova menjünk, gyorsan befejeztem tehát az előkészületeket és Miskolcra utaztam.

Első utam itt a Miskolci Napló szerkesztőségébe vezetett. Huberth János felelős szerkesztő ur, aki különben szabadkai származású, a recenziók dolgában szintén a kiadóhoz utasított. Ezek az urak, akik nem tudnak különbséget tenni az Uj Szinpad és a brettli között, csak úgy voltak hajlandók a recenzió közlését megengedni, ha lapjukban hirdetést teszek közzé. Ezt meg kellett ígérnem nekik. És aztán elkezdtem gyártani a recenziókat, mert Miskolcon két három hírlapírókn kívül nem akadt több, akinek az Uj Szinpadról némi fogalma lett volna. Beszéltek azok Modern Szinpadról, Zuboly-féle társaságról, mindenről, csak az Uj Szinpadról nem.

Amikor a hírlapokk nagy nehézségek után végeztem dr. Rác György szintügyi bizottsági elnököt kerestem fel. Ez előtt az ur előtt az Uj Szinpad és művészeinek neve teljesen ismeretlen volt. Az Uj Szinpadot vándor komédiás truppnak nézte és 3 em volt hajlandó a kultura nevében a színházat díjmentesen átengedni, hanem annyit mindenféle költséget sorolt fel, hogyha Miskolcra bement volna az Uj Szinpad, Palágyi igazgatónak a bruttó jövedelemből járó 20 százalék beszámításával együtt esténként óriási összegetek fizethetett volna rá vendégéltáira.

A közöny, az indolencia, a kulturának ez a senmibe bevésése nagyon elkeserített. Kellemetlen hangulatomban Bárdos Arturhoz írott levelemben Miskolcot így jellemeztem:

Kedves Direktor Ur!

„Miskolc szép, forgalmas város. Az utcán rengeteg néptömeg hullámlázik. Szétnéznek a tömeg felett és ebben a pillanatban csak arra gondolok, hogy ezek közül az emberek közül senki sem tudja, mi az Uj Szinpad.“

Még aznap este Bárdos Artur sürgönyére, melyben bejelentette, hogy a Székesfehérváron tapasztaltak után vidéki körutjára befejezi, Budapestre utaztam

Kálnai Dező.

SZÍNHÁZ

Mükedvelői előadás a városi színházban.

Hosszas szünet után ismét életjel ad magáról a helybeli mükedvelők köre, amely a városi színház felzárkózásával kapcsolatban jótékony-sági előadást rendez a városi színházban. Eddig is minden nagyobb-szabású táncvígvalomnak, vagy szín-darab előadásnak lebonyolításában élénk részt vettek a helybeli mükedvelők.

A szabadkai műpártolók köre évenként több jótékonyági előadást rendezett, az idén ez az első alkalom, amikor a mükedvelők ismét sorompóba lépnek.

Az idén is, mint annyiszor más-
kor, a mükedvelők agilis és kiváló elnöknője, Pietsch Ferencné urnó rendezésében fog lezajlani az előadás. Az ő ötlete volt az, hogy akkor, midőn a városi színházat átadják nyilvánosan rendeltetésének, a városi színházban színelőadást is kell tartani, hogy annak a napnak a hétköznapitól eltűt jeleget adjunk.

Dr. Biró Károly kir. tanácsos, Szabadka város polgármestere erre a jótékonyági előadásra már előre is kilitátsba helyezte a mükedvelőknek a városi színház átadását.

Előadásra kerül Guthi Somának, ennek az ötletes humoristának Tartalékos férj című darabja.

Szegények szívo. Ma kerül bemutatásra ez a szenzációs érdekes dráma a Lifka bioszkópban. A szegények szíve című dráma bejárta a főváros előkelőbb kinematographjait és mindenütt óriási sikert aratott. A végzetes tévedés című dráma az amerikai cow-boy életből mutat be érdekfeszítő jeleneteket. A Heti tudósító a múlt hét szenzációs eseményeit mutatja be. A megkínzott völgyben, Nászutazás és az eredeti fogadás című humoros képek telve vannak szívporkázó ötletességgel. Az előadást a városi zenekar hangversenye vezeti be. Előadás kezdete este fél 9 órakor. Telefon 394.

SPORT

Az Old-Boyc mérkőzése. A Bácska szac. Zombori uti sporttelepén szor galmis traininget folytat a Szabadkai Old-Boyc-ök csapata, amely nagyobb részt a Bácska szac. régi játékosai-ból alakult. Az Old-Boyc-ök a folyó hó 28-an megtartandó matchre kész-
sülnek, amikor is a Bácska pályá-ján megtartja első propaganda mér-
kőzést az Ujvidéki Testgyakorlók Körének I. csapatával. Az Old Boyok legnagyobb része rutinitörző játé-
kos, akik valamikor a Bácska Szabadkai Athletikai Club első csapatának voltak számotévtő játékosai. Így pl. Stamet Zsuzs, az Old Boyok kapusa a Bácskának is kapusa volt évek hosszu során. Mansfeld Dániel, Sár-
csevics Ferenc, Dulics Ferenc stb szintén játszottak a Bácska I színei-
ben. A két csapat találkozása igen érdekes sporteseménynek ígérkezik.

A felolós szerkesztő távollétében a szer-
kesztésért felelős: KÁLNAI DEZSO.

Nyomatott a „Hungária” könyvnyomda
villanyerővel gyoraszatóján Szabadka
Kassiny-u. Városház mellett. Telefon 62.

Kiadóhivatal igazgató **ROBICEK BELA**

Szerkesztői üzenetek

Ifju B. F. Palics. Üljön le még egyszer, írja le még egyszer három oldalon át a palicsi mizeriákat és az ön ezrekre vonatkozó tanácsait, azután küldje el, de nem még egyszer hozzánk, hanem dr. Dambitz Lajos h. polgármester, furdőrgazgató urnak.

A kereskedelem

minden ágában jártas, szorgalmas munkabíró ember, ki irodai teendőiben is jártas, rak-tárnoki, felügyelői vagy ehhez hasonló állást keres, mint utazó is megfelelő erő.

Ajánlatot kér „Megbízható” címre Szabadka, Poste-restante.

Kiráó professorok javallák
gyomor renyhesség, hányási inger és szédülés ellen a

FERNET BRANCA
gyógyilékort, mely minden gyomor-betegségből eredő fájdalmat elmulaszt.

Kapható a kizárólagos elárúsítónál

KLEIN FÜLÖP

fűszer- és csemege üzletében

Szabadka, Csokonai-tér.

Városi színház épületében.

Telefon 66. — Telefon 66.

30-40 munkáslány
állandó munkára felvétetik a Magyar Békiviteli és Béliar R-t-nál. Szabadka, Halasi-ut. 1340

Friss libazsir

kgr.-ként **2 korona 80 fill.**

Naponta kaphatók: friss felszelték, legfinomabb Stolwerek-csokoládé és cukorka-eladás. Kérem a kedvező alkalmat ne tessék elmulasztani. **Rótn** baromfi-hús-üzlete. — Eötvös-utca.

Halló! Halló!
Ujdonság!

Betörés
elleni biztonsági csengő éjjeli meglepetések ellen

Alurmiroz és nem engedi be a tolvajt. Kezelést nem igényel.

Kapható kizárólagos elárúsítónál:

ENGEL ADOLF

varrógép és kerékpár gyári raktárában

Szabadka, Kossuth-u.

**A „Bácsmegyei Napló”
telefonszámai:**

Szerkesztőség --- --- 510

Kiadóhivatal --- --- 647

Felelős szerkesztő lakása 449

Szabadkát érintő vasutak menetrendje

Gyorsvonatok vastagabb számokkal jelezve

Budapest felé: Reggel 4.50. Kiszállásig 5.45. Délelőtt 9.50. Délelőtt 10.15. Délután 1.55. Délután 4.50. Este 6.37. Éjeli 11.53. Éjeli 2.08. Éjeli 2.51.

Szeged felé: Reggel 6.15. Délelőtt 9.44. Délelőtt 10.55. Délután 1.30. Vasárnap és ünnepnap Palocsig délután 4.45. Este 6.53. Éjeli 11.05. Éjeli 2.56.

Ujvidék-Belgrád felé: Reggel 5.20. Délelőtt 10.30. Délután 1.02. Délután 1.44. Délután 5.35. Délután 6.48. Éjeli express 2.44.

Zombor felé: Reggel 5.00. Délelőtt 10.25. Délután 1.42. Este 6.14. Este 6.57. Éjeli 12.43.

Baja-Bátaszék felé: Reggel 5.05. Délelőtt 10.36. Délután 2.20. Délután 4.43. Este 7.25.

Zenta-Öbence felé: Reggel 4.37. Délelőtt 11.43. Délután 1.38.

Cservenka-Ujgombos felé: Reggel 4.42. Délután 2.15. Este 7.17.

Érkezés Budapest felől: Reggel 2.37. Reggel 3.58. Kiszállásról reggel 7.30. Délelőtt 10.14. Délután 1.00. Délután 5.23. Este 6.01. Este 6.36. Kiszállásról 7.50. Éjeli 12.24.

Szeged felől: Reggel 4.13. Délelőtt 9.27. Délután 12.42. Délután 4.29. Délután 5.51. Este 8.06. Éjeli 11.32.

Ujvidék-Belgrád felől: Reggel 7.24. Délelőtt 9.38. Délután 1.21. Este 6.25. Éjeli 1.51. Este 8.06. Éjeli 11.32.

Zombor felől: Reggel 7.21. Délelőtt 10.4. Délután 1.18. Délután 5.58. Este 10.43. Éjeli 2.17.

Baja-Bátaszék felől: Reggel 7.13. Délelőtt 9.30. Délután 12.15. Este 6.27. Este 9.38.

Zenta-Öbence felől: Reggel 8.30. Délelőtt 11.04. Délután 5.25.

Cservenka-Ujgombos felől: Reggel 9.35. Délután 3.54. Este 8.57.

1335/1912. sz.

Árverési hirdetés.

Alulírott kiküldött bírósági végrehajtó ezennel közhírre teszi, hogy a szabadkai kir. járásbírósnak 1912. évi V. 1175/3. számú végzésével dr. Fischer Jákó szabadkai ügyvéd által képviselt Ulrich B. J. cég felperes részére 1230 K 13 f. követelés és jár. erejéig elrendelt kielégítési végrehajtás folytán alperesőt lefogalt 3760 koronára becsült ingóságokra, az 1912. V. 1175/4. számú végzésével az árverés elrendeltével, annak az alap és felülfogaltatók követelése és járulékaik erejéig is, Szabadkán, I. kör, Wesselényi-utca 35. szám alatt folytatott alperes lakásán Szabadkán, I. Kölcsey-utca 275 szám alatt leendő megtartására határidőül 1912. évi augusztus hó 1. napján délelőtt 11.11 órája üztetik ki, mikor a bíróság lefogalt butorok, furdőkádak s egyéb ingóságok a legtöbbet igénynek készpénzítés mellett, szükség esetén becslésor alul is el fognak adni.

Figyelmeztetnek mindazok, kik az elárverezendő ingóságok vételárából a végrehajtó követelését megelőző kielégítéshez tartanak jogot, amennyiben részükre foglalás korábban eszközöltetett volna és az végrehajtás jegyzőkönyvből ki nem tűnik, hogy elsőbbségi bejelentéseiket az árverés megkezdéséig alulirt küldöttnél vagy írásban beadni, vagy pedig szóval bejelenteni tartoznak.

A törvényes határidő ezen hirdetésnek a bíróság tábláján kifüggesztését követő naptól számítatik.

Kelt Szabadkán, 1912. évi július hó 17. napján.

Buzás Fülöp,
kir. bír. végrehajtó.

Kéfe, fésű és mindenféle pipereár-
gyak dus választékban a
legelőbbséggel kapható **Winkler S.**
Illatszert és pipere üzletében Szabadka
Kossuth-utca 21 szám. 253-98

A BÁCSMEGYEI NAPLO APRÓHIRDETÉSEI

Apróhirdetések bakoldására igen alkalmasak a Bácsmegyei Napló apróhirdetési levelezőlapjai. Apróhirdetések ára 10 szolg 30 fillér, minden további szó 3 fillér. Olmozó és vastagabb betűkből szedett szavak ára kétszeresen számít

HÁZ, közel a pinchez, nagyobb teherrel eladó. Ugyanott egyszobás lakás kiadó. Bővebbet Fenyves, Tompa-utca 337.

17 éves fűszer- és csemegekereskedő-séged azonnali beépésre alkalmazást keres. Cím a kiadóban.

JÓ ellátás, koszt, lakás kapható Tompa-utca 281 szám.

EGY szép bernáthegyi kutya olcsón eladó. Cím a kiadóban.

ZENEAKADÉMIAI növények hegedűtanítást vállal László Dezső, Bajza-utca 50.

EGY huszonnégy éves jóírású beszélő-hettséggel rendelkező férfi állást keres Címe: VI-ik kör, Halasi-ut 719. 1345

KÉLT tanuló és egy főszerkereskedőség teljes ellátással azonnali felvétetik. Lányi Belánál, Majsai-ut. 1312

Kristály

forrásásványvíz.

Étvágyat javít. Gyomorrontást megakadályoz. Több mint ezer orvos ajánlja. Kapható minden fűszer- és csemege üzletben, jobb vendéglőkben és kávéházakban.

Főraktár Szabadkán: Neményi és Tsa cégnél.

Szent Lukácsfi rdő Kútvalleat Részvénytársaság Budapest (Buda).

Csuz, köszvény, szaggyatás, továbbá fog- és fejfájás ellen a legjobb háziszer az **Oroszlán**

Menthol Sósorszesz

44 filléres, 1 K 10 és 2 K 20 eredeti üvegekben kapható minden drogériában, gyógytárban, üzletben.

Magyar Boy Vállalat.

Központilroda Szabadka. Telefon 492. Wesselényi-u. (A Nemzeti Kassinó mellett).

Telefon felhívására minden időben bármily szolgálata feltétlen megbízható, díkért és jártas kérdéskör vagy gyalogos gyorsküdönök esetleg polgári ruhában is rendelkezésre állnak. Megbízásokat telefon vagy levélbeli felhívásra vidékrol is a legpontosabban teljesít.

DJZSABÁS: Nappal az első fél óra 50 fillér, minden további negyedóra 20 fillér. Este 8 órától 11 óráig az első félóra 7 fill, minden további negyedóra 30 fillér. Éjeli 11-től reggel 6 óráig az első félóra 1 K, minden további negyedóra 40 fill. Ezen hétre vagy napra megállapodás szerinti. Kedves börtel. A Boy-Vállalat ellátja mindenemű inkaasztó egyezkedés nélkül.

Értesitem a n. é. közönséget, hogy **friss kovászos uborka már kapható.** Bejártat a nagykapun. **Telefonszám: 268**
Tisztelettel: **BEENSTEIN EMIL**
etső szabadkai konzervgyáros,
I., Kölcsey-utca 252. szám.

Weisz János Antal

villany- gáz- és vízvezeték-felszerelési műhelye és fiúlete
Kölcsev-utca, — Szabadkán — Saját-ház.

Villanyfelszerelési cikkek.

Vízvezeték, fürdő

és klozet-berendezések.

Költségvetés ingyen.

8247

Gyári arak. — Gyári arak.

Milánkovits és Simits

kézműáru s parthie-üzletét megnagyobbítva,
már a mai naptól kezdve új helyiségébe,
Főter, a volt Gazdák és Iparosok bankjának
helyére költözött.

A helyiség-, illetve üzletnagyobbitás miatt
raktárát a modern igényeknek megfelelően
kibővítette és a külföldön beszerzett nagy-
mennyiségű árukészlet, mely kizárólag currens
áeukból áll, gyári beszerzési áron arusítjuk.

Kérjük a t. vásárló közönséget egy próba-
kísérlet megtételére.

Milánkovits és Simits

kézműáru-parthiekereskedése.

Főter, „Royal“-kávéházzal szemben.

MARX EMAIL

padlók részére

főtülmulthatatlanul tökéle-
tes, gyorsan szárad, tartós.

Fehér és színes emailfény.

Különlegessége, hogy min-
denki használhatja. MARX
LAJOS szabadkai lerakata.

NEMÉNYI ÉS TARSÁ SZABADKÁN

Üzletünkben

több tanone előnyös
feltételek mellett
felvétetik.

1248

Kunetz Testvérek.

Wagner a „Hangszerkirály“

országszerte elismert legolcsóbb hangszerárúháza
Budapest, József-körút 15. sz.

Bárkinék teljesen

INGYEN

küldi a most megjelent nagy fényképes
hangszerárjegyzőkét, ha
azt egy levelező-lapon kéri. Öreg vagy
törött gramofonlemezeket
becserél. Gyorsjavító-műhely! Elis-
merő levelek!

Uri lakás,

mely áll: három szoba, ko nyha
előszoba, külön pince és padlás, fás-
és élelscamrából, villanyvilágítással
azonnal kiadó. — Bővebbet
Kuthy meszarosnál, VII. kör,
Magyar-utca 93. 1291

Tisztelt Háziasszony!

Vegyen kizárólag két elefánt védjegyű

„DIADAL“

pörkölt kávé

mely a világ
legjobb
kávé-
keveréke



erejét, ízét,
illatát
állandóan
megtartja.

Csak zárt csomagokban

véd-  jeggyel

valódi.

Kapható minden fűszerüzletben.
Óvakodjunk utánzatoktól.

Minden két kilóhoz egy ingyen kávésbögre.

1/4 kiló Diadal pörkölt-kávé 1.25 K
1/4 „ Salon Diadal „ „ 1.35 K
1/4 „ Elite Diadal „ „ 1.50 K

Új motorokat 1-től 10 HP-ig készít: — Schneider György motorgyára „Lovrin S“.

Elvállal mindennemű motor- és gépjavitást. **Spezialista**
mágneses gyújtókészülékekben. **Új! Új! 50%** benzín megtaka-
rita a szabadalmazott „Carburator“-om (Vergaser) által,
mely minden motorra alkalmazható. **Autogen** forrasztási telep
lelfagyott (repedt), dugattyuhüvelyeknek és törött tárgyaknak. —
Levelező-lapon való hívás elegendő. Átalakított magánjáróvá minden-
nemű motorokat és gőzgépeket. Cseplogépek s mindennemű gazdasági
gépek javítása. Képvisellete a világhírű amerikai magánjáró motorok
és hengeres daráló malmoknak. Eladok és becserélek minden gyárt-
mányu teljes cseplogarnitúrát. Régi gépeket legmagasabb áron veszek.

Lackenbacher Ernő

Bookmacker fiókirodája
Szabadka, „Bárány“-
szálloda 39. sz. szoba.

Elfogad start-odds fo-
gadásokat az osztrák és
magyar löversenyekre
minden versenynapon d.
u. félháromig.

Bérbeadó

egy kiváló forgalmas
helyen levő és korcs-
mának alkalmas ::
helyiség.
Bővebbet: Kunetz Testvérekül.



Mo lám... Ez a valódi
Jacobi antinicotin

Nagyban kapható: **Wien VIII.**
Jacobi Sándor és Adolf
cégnél.

tükörhöz, a pénztárhoz és tudjaiten kihez, amíg a törvényes formának elég tetetű.

Zélics hozzátartozói is elindultak a pénzért. Az elnök az otthon volt, de el lehet képzelni, hogy ez sem kerül elő fél napon belül. Azután elmentek a tükörhöz. A tükör nem volt otthon. Elmentek meg néhány-szor a délelőtti folyamán, de a tükört egyszer sem találták otthon. Amikor délután ismét elmentek hozzája, azt a felvilágosítást kapták, hogy jöjjenek másnap reggel, akkor majd megtalálják. Addig nem lesz aláírva a nyugta, addig a pénztárnok nem utalványozhatja ki a gyamoltó összeget, addig Zélics Istvánnak nem lesz koporsója és Zélics István holteste mellett nem lesz virrasztás. Pedig Zélics István azért fizette a tagsági járulékat, hogy ne fekdjön a holteste egész nap a földön, hogy a rokonság ott legyen a virrasztáson, kapjon vacsorát. A Zélics-fajta embereknél ez a tisztesség.

Zélics a másvilágon talán jogosan háborodik fel, hogy ő vele ilyen jogtalanság történt. Es Zélicsnek meg a másvilágról is tapasztalnia kell, hogy a földön mindig másképp van, mint ahogyan azt a szegény ember szeretne. Szegény embernek már meghalnia sem érdemes.

(m.)

Csalással vádolt bevásárló.

500 koronával csapott be egy vinkovezel céget.

Saját tudósításunk Szabadka, július 20.

A szabadkai rendőrséghez a napokban fejletlenül érkezett Leopold Abraham és Gläser Sándor vinkovezel kereskedőtől Elek Pál szabadkai lakos ellen család miatt,

Az esetről tudósítunk a következők:

Elek Pál a Hartmann és Conen cég megbízásából Vinkovcára ment, hogy ott a cég részére tojást vásároljon, Feladatának eleget is tett és azután beállított a Leopold Abraham és Gläser Sándor céghez és ott előadta, hogy a Hartmann és Conen cég még nem küldte meg az előlegét, adóg is, míg az megérkezik 500 koronát kért kölcsön.

A Leopold és Gläser cég gyanúlanul kifizette az 500 koronát és várta, hogy Elek majd Szabadkáról megküldi a pénzt.

Elek, amint hazajött Szabadkára, házat átíratta feleségére, Mátics Kalinra és így biztosítván magát, a végrehajtás kellemetlenségei elől, megtagadta a kölcsönkért 500 korona kifizetését.

A szabadkai rendőrség Elek ellen megindította az eljárását.

Fogkrém.

Kalodont

Szájvíz.

Fejezetek az élet mélysegeiből

Saját tudósításunk.

Szabadka, július 20.

Huszártiszt és perditá.

A hangzatos címek alatt a katonatársadalmat, s a vele nagyon is elmentes perditá világot hozza itt össze néhány percre egy nyereskedni akaró tüzetember, aki úgy látszik e minőségében nem igen válogatott sem eszközökben sem személyekben. Mi nem is bíráljuk hosszasan az alábbi esetet, s a személyeskedés durva eszközei helyett a mindenkor értékelendő társadalmi moral szem pontjából iparkodunk szomorú következtetéseket vonni. Mindegy e pillanatban, hogy a megéhetes s az uri mivel erkölcsi oldaiat mindenkor az anyagiak szabályozzák, s a szeplőtlen karaktere holmi pénzkereséssel redesen az első foltot. Annyi bizonyos, hogy a jelen esetnek a maga egészében a retentetis távolagságnál a társadalmi személyek ijeten találkozása adja meg rendkívüli érdekességét. De, amikor ezt konstatáljuk, nem hagyhatjuk figyelmen kívül a speciális esetnek nagyrészt értelmi szörjőjét, aki bizony nem igen válogatott az esetleges sikert biztosító eszközökben, s vezette förtelmes mélységeibe a büszkén feszülő atillat s a minden gentlemán erények képviselőjét, a kardbójót.

Egyebeként álljon itt az egész szennyes eset kronológikus sorrendben a maga valóságában.

A magán-detektív nyomoz.

Mult szombaton, folyó hó 14 én délelőtt egy szabadkai T. Klára nevű megéhetesen ismert nőszemély, aki nemesleg keritő s hatósági engedélyvel les szerelmet szomjuhozó férfiakra, összekuporgatott koronát vitte be a postatakarékba. Már utközben észrevette, hogy valaki követi, de ennek — érthető — nem igen tulajdonított semmi fontosság, mikor azonban pénzt elhelyezte s kijött a postaépületből, látja, hogy az őt eddig követő barna ruhás ut ugyanabba a hivatalba siet, ahonnan ő kilépett. Az utána érdeklődő ur pedig, aki ugylátszik csak erre volt kíváncsi, hamarosan meg is tudta, hogy az utcai lánynak a postatakarékban 950 korona betéte van. A leány után siet s megszólítja:

— En F. magán-detektív vagyok, — mutatkozik be — s tudom, hogy magával szeretne egy csinos huszár-tiszt megismerkedni ha megengedi, holnap délelőtt meg is látogatjuk együtt.

— Kérem, csak jöjjenek — adja a választ a leány — nagyon kíváncsi vagyok a hadnagy urra.

Ezzel körülbelül vége is szakad a beszélgetésnek s a jellemények a másnapi vizitig szünetelnek.

Pénz és szerelm rövid lejártra

Másnap, tehát vasárnap délelőtt ugy féltizenegy óra tájban a leány

Czorda Bódog-utcai lakásán meg is jelenik egy nem szabadkai huszár-hadnagy s a fenti magán-detektív ur, aki ilyen minőségben nemrég telepedett le Szabadkán.

A huszártiszt röviden előadja, hogy 6 neki 24 óra alatt le kell tennie valami hivatalos pénzt és így egy nagyobb összegre sűrűszen szükség van.

— Ennek a pénznek megszerzése végett jöttem most ide — folytatja — s minthogy az engem idevezető úrtól úgy tudom, hogy a kisasszony rendelkezik akkora összeggel, amekkorára nekem szükségem van, megkértem kölcsönözze azt nekem. En természetesen jövő hó elsején a pénzt visszafizetem, s annak ellenében az ideig szerelné is fogom.

— Nálam a szerelm idejét meg kell fizetni — hangzik a profán, de mindeneszer realis válasz.

— Különbön tessék csak pár percig várni — mondja, aztán a leány ott hagyja a földes szobában helyet foglaló urakat.

Tanácsért a doktor urhoz.

A Kállay Albert-és Erzsébet-utca sarkán lévő ház első emeletén van egy kiváló jogász hírében álló ügyvéd irodája, akihez az előbbi események ideje alatt egy meztillásb sánta kis leány felbiceg, s a következő tartalmu levelet adja át:

Kérem szépen igen tisztelt doktor ur, sziveskedjék nekem tanácsot adni mit tegyek? Nálam van egy magán titkos és egy huszár-hadnagy, aki bárónak mondja magát és kérnek tőlem 500 koronát kölcsön. Tessék kinezni az ablakból, ha akarja őket látni ügyvéd ur. Ide az én udvaromba épen belátni és kérem még egyszer vagy tessék inteni, vagy tessék írni, hogy mit csináljak?

Tisztelettel: T. Klára.

Az ügyvéd, akinek már egy bűnügyben védené volt az utcai leány, a következőkben válaszolt megszólítás és aláírás nélkül.

Kérésére tanácsom a következő. Pénzt váltó, vagy irás nélkül senkinek sem adjon, ha nem ismeri, még akkor sem, ha huszártiszt, vagy báró.

Ha jó járásban vannak, felmernek jönni az irodába s a személy azonososság és vagyoni állapot megállapítása után egy szabályszerűen kiállított irással biztosíthatja csak a pénzt.

Ezzel a levéllel sietett azután vissza a kis küldőnc, s az iroda alkalmazottai kíváncsisággal várták a fejleményeket, s most már a házra néző ablakokból figyelték a történéndőket.

Busás kamat.

Mig az ügyvédi irodában ezek történtek, egyre folynak a tárgyalások a nádfedeles ház dohos szobájában. Az urak még egyáltalán nem tudják,

hogy a leány közben tanácsért fordult ügyvédjéhez, s egyre folyik a kapacitálás; sőt a lánynak arra a kijelentésére, hogy mála az időt nem szerelemmel, hanem pénzzel szokás kiegyenlíteni a huszár-hadnagy már hatalmas kamatot is igért.

Ilyen formán a kötdendő kölcsön-ügylet így alakult volna:

T. Klári utcai leány kölcsönad báró N. magy. kir. honvéd huszár-hadnagynak 500 koronát készpénzben, melyet az augusztus hó 1-én 300 korona többlettel visszazolgált, tehát összesen 800 koronát juttat a fenti hitelező kezébe.

A leálynak természetesen tetszett az ajánlat s ugyancsak csábította a fényes kamat, amely mellett természetesen a legképtelenebb uzsora is csak szolid pénzügyi művelet. Mindazonáltal az ügyvéd levelének vétele után jónak látta tudtára adni az uraknak, hogy a továbbiakat ügyvéd előtt óhajta elintézni.

Fel az ügyvédhez.

Feszült érdeklődés kísérte most már a szomszéd ház eseményeit, s az ügyvédi iroda ablakból jól ki lehetett venni, amint a leány lopva kijött az udvarra, s ott előlvasta az ügyvéd levelet, majd ismét bement a házba. Néhány perc múlva megjelent azután a földes szoba ajtajában egy nyulánk, szöke huszártiszt, s kissé lehajolva, nehogy a büszke csákok levegye az ajtófélfá, kilépett az udvarra. Utánna egy barnaruhás, sötét nyirott bazuju civil ur jött. Egy másik utcai leány, aki ugyanott lakik előrement, s kinyitotta az udvarajtót az urak előtt, akik végig haladva az udvaron az utcára értek, s a Czorda Bódog-utca sarkán megvárták a leányt, aki nem sokára jött is magára kapva egy köpenyt és kendőt. Senki még képzelni sem merete, hogy a huszár-hadnagy a kínos helyzetet odáig viszi, hogy ügyvéd előtt ujtja meg a lánynak tett ajánlatait. De nem sok idő volt a képzelődésre, már meg is érkezett az egész társaság. A leány jött elől, izgatottan kezében tartott egy postatakarékpénztári betétkönyvet, s így szólt az ügyvédhez:

— Ez az én pénzem. Itt helyeztem el a tegnapi 70 koronával együtt összesen 950 koronát. Ezek az urak 500 koronát kérnek most tőlem kölcsön, ha ügyvéd ur ugy látja, hogy nem veszélyeztetem a pénzem, ugy adok.

A hitelképes báró.

Az ügyvéd azonban, amint észrevette, hogy a pénz a postatakarékban van elhelyezve, rögtön tisztában volt azzal, hogy a pénz azonnal meg nem szereshető, s meg is kérdezte a bárótol, hogy mikorra van szüksége az összegre.

— Azonnal, volt a lakonikus válasza.

— Már pedig azonnal a pénzhez jutni nem lehet, mivel a postatakarékpénztárnál ekkor a kivétel 15 napi felmondás szükséges, s ha hadnagy urnak a pénz sűrűszen kell, ezután már e miatt sem juthat hozzá — mondta azután az ügyvéd.

Természetesen nem nehéz elta.

Az Old-Boy-csapat football-versenyét.
28-án tartja a Zombori-uti pályán

látni, hogy ez bizony csak kifogás volt, bár igaz, hogy a jelen esetben 15 napi felmondás nélkül a pénzhez jutni nem lehet. De hiszen egy posta-takarékot az készpénz, mert azt az osztrák magyar bank is készséggel hitelez. Ugyátszik azonban, az ügyvéd hamarosan átlátta, hogy aki kölcsönért ilyen helyre fordul, még ily kis összegre sem jó, ha még oly fényesen csillog is az a zsinór s ha mégoly hódítóan cseng is az a sarkantyú. De meg azután annak sem akarta magát az ügyvéd kitenni, hogy esetleg valami úszorügyletet kössenek az irodájában.

Régi dicsőségünk.

Szomorú képpel távozott most már a báró régente tán hitelkésebb ur. A sikertelen kölcsön hadjárat legfeljebb erre a gorkij mélységtől eset objektív megírására adott alkalmat, s nem is fontos, hogy ezekután juttott-e valahol pénzhez a kétségbeesett szabárhadnagy, vagy nem...

(k. b.)

Krémer megint fizet.

Perre per.

Szabadka, július 20

Krémer Sándor színigazgatóra ugyancsak szulas idők járnak. Kezdődött azzal, hogy elvesztette a szabadkai színházat. Ez is inább őré nézve volt csepás, mint Szabadkára.

Az első pert Krémer Sándor a Munkásbiztosítóval szemben vezette el.

Szabadka városával szemben perbe keveredett a szinpadí felszerelések miatt.

Most azután a Színészegyesület büntette meg Krémer Sándor színigazgatót 200 koronára.

Krémer színtársulatának néhány tagjáról az volt a Színészegyesület véleménye, hogy művészi képességeik sokkal alacsonyabb fokon áll, semhogy a szinpadra lehetne őket bocsátani. Ezekről a művészekről és művésznőkről az egyesület megvonta a játszási engedélyt. Így többek közt Győry Tusi színművésznőnek nem lett volna szabad továbbra is művészkönie.

Krémer Sándor ennek dacára továbbra is játszatta Győry Tusit.

A színészegyesületnek tudomására jutott ez és Krémer Sándort 200 koronára pénzbírsággal büntette.

Rendkívül jutányos áron készítenek és nyomtatványokat a

Hungária könyvnyomda

Szabadka, Kazincy-u. Telefon 62. Gyors és pontos kiszolgálás

Aki valamit tud, lát vagy hall, köldje a Bácsmegyei Naplóval Telefon szám 510

A NAP

Az új üzletvezető Szabadkán. Bernáth Kálmán, az új szabadkai üzletvezető ma délután a most rendelkezésére bocsájtott termes kocsiában néhány osztályfőnök kíséretében Szabadkára érkezett s a közeli felállítás előtt álló üzletvezetőség ügyeiben tesz végső intézkedéseket. Már a megérkezés is hivatalosan történtik, mivel ilyen uton értesítették az állomásfőnökséget is.

A központi választmány az 1913. évi választói névjegyzék ellen beadott felszólalásokat mai napon tartott ülésében elbíráta. A határozatok július hó 20-tól 30-ig a főjegyzői hivatalban közszemlélésre lesznek kitéve. Az esetleges felebbesések a kir. Curiahöz címezve a polgármesteri hivatalba adandók be.

A Szorvasok a megyében. Az idei sorozások Bács megyében a következő napokon tartatnak meg: Szabadkán augusztus 22, 23, 24, 26, 27, 28, 29, 30 és 31-én, Topolyán szeptember 2, 3, 4, 5, 6, 7, 9, 10, Obecsn szeptember 12, 13, 16, 17, 18, 19, 20, Zentán szeptember 23, 24, 25, 26, Zentai járás szeptember 27, 28, 30 és október 1. Magyar-kanizsa október 3, 4, 5.

Eküvő. Szabó Gyula, a szabadkai színtársulat volt kiváló kómiкус holnap költ házasságot Décseli Juliskával, Décseli Lipóttal nagyerkeskedő leányával.

Megszökött huszár. A kecskeméti S. huszárezredtől Szabó Illés zentai illetőségű huszár június hó 26-án megszökött. A hadtestparancsnokság az angyalbórt megutáló legénnyel most országsszerte körözeti. Tegnap érkezett a szabadkai rendőrkapitánysághoz is a körözés. Szabó Illés 1890-ben született és mielőtt berukkolt, fékező volt a vasutnál.

Balogh Ferenc az ügyészségen. Balogh Ferenc, aki tegnapelőtt feleségét meggyilkolta, a tegnap éjjelt a rendőrségen töltötte. Ma délbán átkísérték az ügyészség fogházába.

Fertőzött állatok hazahajtása. A földmívelési minisztérium Szabadka sz. kir. város tanácsának megkeresésére kivételesen megengedi, hogy a száj- és körömfajással fertőzött IV. állategészségi kerület földi járási gulyájából mesterséges befertőzésnek alávetett, de meg nem betegedett igas ökröket az állatorvosi vizsgálat kedvező eredménye után a szabadkai gazdák Szabadka határán belül lévő, csakis saját gazdaságaikba kizárólag gazdasági munkák végzésére július 22-től kezdődőleg hazahajthassák. A tanács felhívja az érdekelteket, hogy marhájártaleveleiket Dornstädter József városi állatorvosnál, vagy a rendőrkapitányságon adják be.

A tolvaj segéd. Bálint Mihály zentai hentes szobájában levő szekrényt a segédje feltörte és abból 45-50 koronát ellopott. Bálint a tolvaj segédet feljelentette a csendőrségnél.

Struccok szaporodása a budapesti állatkertben. Lendl Adolf dr.-nak régi terve, hogy különböző forróvidéki állatokat nálunk szaporítással tenyésztesse és esetleg kereskedésbe bocsásson, ugyátszik meg fog valószínű, mert a struccokkal folytatott kísérletek sikerrel kecsegtetnek, amennyiben egy pár afrikai strucc számos tojást adott s ezeket most keltetik.

Most délamerikai nandu-struccal kísérleteznek hasznóképpen. Ezek a kisebbek és vadászati céljára alkalmasak.

Hivatalvizsgálat a gyermekmenhelyen. Dr. Ruffy Pál belügyminiszteri tanácsos, az állami gyermekmenhelyek országos felügyelője a szabadkai állami gyermekmenhelyben négy napon át beható hivatalvizsgálatot tartott s a látottakat és tapasztaltakat felelt az állami gyermekmenhely-vezetőségének és tisztviselőinek, a céltudatos munkásságról és kiváló ügybuzgalomról legteljesebb elismerését és megelégedését nyilvánította.

Jódaálhelyezés. A Fonciére pesti biztosító intézet bács és szerémségi főügynöksége irodéját a f. év október 1-től a Magyar Általános Hitelbank palotájába (félemelet) helyezi át.

Uj partíhi kézműuara üzlet. Szabadka kereskedelmi élete mint azt a mindinkább nyíló fényes üzletek igazolják egyre tágabb teret nyer. Legújában is egy nagy kézműuara partíhi üzlet nyílt meg a Gazdák és Iparosok Bankjának volt helyiségében, mely cégnek mai hirdetésébe felhívjuk az olvasó közönség figyelmét.

A kivetett ellenzéki képviselő. A magyar országgyűlés képviselőházát sűrű rendő, csendő és katona kordon veszi körül és oda csak az juthat be aki nincs kitiltva. Így hát a kitiltott képviselő az Ország kávéházban gyűlnek össze. Mit is lehet egy kávéházban csinálni mást mint fogyasztani. Néhány fiatal képviselő teát akart rendelni, de ekkor a szövetkezett pártok egyik legelőkelőbb tagja leintette őket s a pincért magához rendelvén így szólott: Hozzon a képviselő urat részére Diadal kávé. A fiatalok só fogadták és nem is bánták meg. Jött a párolgó eszékében a legjobb kávé keveréke, a kávé királya, a Diadal kávé mely a tulajdonos saját módszere szerint van konzerválva és főléség zamátját valamint kitűnő ízét éppen ennek következtében évekig meg is tartja. Ilyen jó kávé még sohasé itunk, mondák a képviselők vajjon hol kapható? Ezt mindenütt kaphatjátok, volt reá a válasz, csak arra ügyeljenek, hogy minden zárt csomagban a két elefánt védjegy rajta legyen.

Emésztési zavarokat felöltt gyermekbetegknél és öregeknél elhárít az ötven évvel ezelőt feltalált, s eredetileg a gyermektáplálásra hivatott Nestlé-tápeledel, mely a legtisztább alpesti tejet tartalmazza. E lehető legjobb emészthető tápeledet az orvosi praxisban mint dieticum kipróbálva és ajánlva van. Próbadozokat és ismertető iratokat ingyen küld a francia svájci Nestlé-társaság (feinöttek szakosztálya): Wien, I. Biberstrasse 11. Magyar levelezés. Dobozonként 1 korona 30 filléért minden gyógyszerárban és drogériában használati utasítással együtt kapható.

Dr. Havas Emil ügyvédi irodáját a Kazincy-utcában levő Lábas-házban megnyitotta.

Fogorvosi

mütermemet újból berendezve készítik: arany koronákat, fog pótlást, müfogakat és arany áthidalást.

Dr. BLUM LÁSZLÓ, Péteő-u. 88. (a Gimnáziummal szembe.)

TÁVIRATOK

Hírek Tisza és Lukács távozásáról.

BUDAPEST, július 20. Egyik fővárosi esti lap közlése szerint politikai körökben napok óta az a hír kering, hogy Tisza lemond a házelnökségről és utána a Lukács László is elhagyja helyét. A cikk szerint az új miniszterelnök gróf Zichy János lenne.

Beteg a japán császár.

TOKIO július 20. A japán császár súlyos gyomorbanjban megbetegedett.

Bő istenálás

CEGLED, július 20. Boldizsár Mihály felesége ma három gyermeket szült, egy fiút és két leányt. Az anya és nagyszámu újszülöttéi a körülményekhez képest jól érzik magukat.

100.000 koronás alapítvány

SZÉKESFEHÉRVÁR, július 20. Özv. Rosenfeld Gáborné 100.000 koronát adományozott egy kórház céljaira.

Csaló angol társaság.

UJVYDEK, július 20. Sigmund és társa vasgyára memorandummal fordult a külügyminiszterhez, melyben előadja, hogy egy angol társaság megkötötte a 40.000 koronával. Amikor a cég főnöke Angliában járt, az angol társaságnál kloroformmal elkábították és úgy iratták alá vele a szerződést.

Öngyilkos jegyző.

VESEPRÉM, július 20. A veszprémi összpontosítás alkalmával Csiznadia Sándor okleveles jegyző, egyéves önkéntes főbe lőtte magát, mert nem bírta el azt a brutális bánásmódot, amelyben az önkénteseket részesítik.

Ki volt a Cserna tündére?

BUDAPEST, július 20. Dr. Pártos Sándor zeneszerző tizenhat évvel ezelőt Cserna tündére címen egy zongoradarabot írt. Most kiderült, hogy a Cserna tündére Haverda Mariska, az újabb idők búnröman-tikájának primadonnája volt, akibe az akkor még fiatal zeneszerző hálálisan szerelmes volt.

IRODALOM

Időszerű broszúr. Miután az új adótörvények 1913. január 1-én életbe lépnek és az összeirő bizottságok már ez idén őszszel fogják működésüket felvenni, tekintettel továbbra a vallomási kényszerre „Az új adótörvények népszertő ismertetése” cím alatt igen időszerű füzetet írt Wolf Zs. közz. író, törvényhatósági bizottsági tag Pozsonyban. A füzet röviden és mégis kimerítően ismerteti az új adótörvényeket, nagyon népszerűen, még a laikus részére is érthetően van megírva és a témát érdekesen és vonzóan tárgyalja A füzet a kiadónál Angermayer Károly, pozsonyi cégnél és minden könyvkereskedésben kapható. Ára 1 korona.

Butorok

Háló, ebéd, uriszobák, szállók, teljes szálloda, kávéház, vendéglő és kastélyberendezések, vas- és rézbutorok, szőnyeg, függönyök, csillárok és zongorák szállíttatnak bárholva

készpénzért, vagy rendkívüli előnyös fizetési feltételekkel.

Diszes nagy butoralbum 1 korona. Teljes berendezésnél utazó mintákkal díjmentesen küldetik bárholva.

MODERNLAKBERENDEZÉSI VÁLLALAT
BUDAPEST, IV., GERLÓOZY-U. 7. SZ.
(Központi városháza mellett.) 1787



"OLLA"
bizonyított legjobb higiénikus GUMMI-különlegesség Teljes jótállás. Mindenütt kapható. Árjegyzék ingyen. **OLLA** gummi gyártók: Wien II. Praterstrasse 57

Az **Olla** több mint 2000 orvos által legmegbízhatóbbnak van ajánlva

KAPHATÓ: Wachsmann J és Társa, Salberlechner Ferenc, és Illés Antal.

Magyar—Francia biztosító részvénytársaság szabadkai főügynöksége elfogad: űz-, élet-, jég-, baleset és betöréses biztosításokat. **Weisz Leó SZABADKA, Novák-palota.**

Láng János
ujjonan átalakított és megnagyobbított étertermében **SZABADKA,** az új városházával szemben.
Reggeli, ebéd, vacsora, hideg és meleg ételek, pilseni és friss csapolt sör Müncheni sátrubar sör, királyhalmi fajborok (utcan át 20%-kal olcsóbb) kapható.
Családi estélyek és bankettek rendezését a legizélésében és a legmesszebbmenő igényeknek megfelelően elvállalom. :: ::
20%-os kedvezményes ebéd és vacsora szelvények. :: ::
Különösen felhívom a borkedvelő közönség figyelmét kitűnő borainkra: rizling, bagar, vörös verpeléti literenként házhoz, üveggel együtt 80 fill. Villányi gyógyvörös literje 1 K 60 fill. 10 liter rendelésnél házhoz szállítom. ■ Tízlelettel:
LÁNGJANOS

Eladó egy bőrdívány, két bőrfotel és három darab irodai cocusz-szőnyeg. Bővebbet a kiadóhivatásban. 1331

MEGBIZHATÓ, LEGJOBB arc-tisztító és szépítő

készítmények, melyek nem tévesztendők össze az ajában forgalomba hozott különféle nagyhangú rékamal támogatót szépítőszerekkel.

Kriegner-féle AKACIA-KRÉM

rendkívül finom, kedves illatú arc-kendő, mely az arcot fűti, frsít, szépíti és fiatalítja. Pár nap alatt eltávolít seplett, májfoltot, Kisimítja a ráncokat, redőket. Ár 2 korona. Ehhez ajánlatos a

Kriegner-féle AKACIA-PUDER

fehér, róssa és krém színben. Páratlan a nap és szél befolyása ellen. Egy doboz ára 1 korona. Évtizedek óta közkedvelt még a férfiaknál is.

Kriegner-féle AKACIA-SZAPPAN

kellemes hatású és igen tartós. Ár 1 k. Postán küldi: **KRIEGER** gyógygyártó Budapest Kalvin-tér.

Mi az életörömmnek ellensége? című érdekes könyvecskét kívánatra ingyen és bérmentve küldi az érdeklődőknek.



KOMBINETT-JÁTÉK

A szalonban és a gyermekszobában mindenütt ott legyen, mert kislányt és nagyot flaltat és öreget, szegényt vagy gazdagot egyaránt mesésen szórakoztat. Mindenütt kapható.

Ára 1 korona.

Gyártja:

a „Cserépgyár“ r.-t. Kismányán.

Minden nagyobb városban állandó bizományi raktárt óhajtván fenntartani, e célra óvadékképes és agilis képviselőket keresünk.

A budapesti raktár telefonszáma 170-48.

Nagy raktár. Modern gépek.

Csepplőgarnitúrák

magánjáró és nem magánjáró garnitúrák győrilag javítottak 4, 6, 8 és 10 HP. Hofner, Magyar Allam Shute-worth stb. alig használt gépek, továbbá magános 4, 6, 8 és 10 HP. különféle gyártmányú magánjárók és huzatos lokomobilok. ::

Azonnal üzembe vehető.

Legmesszebbmenő jótállás

Kellemes részletfizetés mellett kapható **FRIEDRICH TESTVÉREK** gépgyárában Temesvár.

Stern Zsigmond

festő és mázoló
Szabadka, Félly-utca 16.
Telefon: 358. — Telefon: 358.

Templomok, középületek, bérházak, kastélyok, diszhelységek, magánlakások festése bármely módszerben.

MÁZOLÁSOK,

Fa-, márvány-, porcellán- és patina-utáztatok. ::

LAKKOZÁSOK,

tervek, színvázlatok modern és antik stílusokban.

Felvilágosítás, költségvetés és arszabás bármikor díjmentesen :: kapható. ::



„Varázsfuvola.“

Bárki egy óra alatt megtanulhat rajta játszani. A „Varázsfuvola“ rendkívül kellemes, 20 acél trombita hanggal és 4 erős bőgővel van ellátva. Diszes kivitelben, kottafüzettel, dalokkal, tokkal, ajándékkal együtt **csak 4 korona.** Csakis Wagner „Hangszer Kivétel“ országoserte elismert legolcsóbb hangszerárúházában kapható **Budapest, József-körút 15.** — Gyorsjavító műhely. — Kérjen fényképes hangszerárjegyzéket.

Kincset ér a Tordy-féle

Hollandi 3 király tea

mivel nemcsak hashajtó, hanem egyuttal étvágyjavító, gyomortisztító, emésztést elősegítő, bélműködést szabályozó, nemkülönben a legmakacsabb gyomorbetegségek is segít. Csomagja (kbl. 10—12-szeri használatra) 50 fillér. Minden gyógyszertárban kapható. 379

Felhívom a nagyérdemű közönség figyelmét, hogy a Kossuth-utcán 15 év óta fennálló varrógép-, kerékpár- és gramofonraktáromat augusztus hó 1-jén a Deák-utcában lévő Kunetz-házba helyezem át. — Ezalkattommal magam kellemes helyzetbe jutottam, hogy még helyemet lényegesen megosgyobbíva, a varrógép-, kerékpár-, gramofon-, írógép- és háztelenség-javításban a közönség legmagasabb kívánalmait is megfeleltethetem. Raktáron tartok a világhírű Dürkopp-varrógépeket és kerékpárokat kivül más rendszert varrógép és kerékpárokat valamint a legkiválóbb gramofonokból és lemezekből nagy választékban. — Remélem, hogy eddig gondos és előékeny kiszolgálásom mindiani fogják a n. e. közönséget egészen további partfogásra. Pilszozozás, gont-riozozás és előnyömda. — Tízlelettel:
ENGLADOLF.

Miért
Ne fogadjunk el
Má-á-ást!!!

CSAK Óriás FEDÁK CIPŐK RÉM-et?

Mert
szép fényt ad

Mert
Elegáns tőle a lábbed

Mert

puhán tartja

Mert
Vizhatlanná teszi

Mert
Nem rongálja

a bőrt

Mert
a legkényesebb

izlést kielégíti

Mert egy

Óriás Fedák
cipőerém, mely 4-szer annyit tartalmaz mintegy másdoboz 30 fillérért ebben a drága világban az egyedüli olcsóság



Nigrin

a legjobb cipőkrém az egész világon.

Az eddigi világhírű wiksnak vitriol nélküli gyártása is.

ST. FERNOLENDT, WIEN III.

cs. és kir. udvari szállító.

80. éves gyári fennállás.

Közkedvelté lett! kellemes íze, jósága és olcsósága által a

pécsi tettyei kristálytisza

forrásvíz

mely szénsavas víz ma már szegény és gazdag asztali itala.

Gazdasszonyok és vendéglősök öröme, ha e kiváló vizet adhatják asztalukra.

¹⁶⁴⁷ Kapható minden fűszerüzletben és vendéglőben. —

Szabadkai képviselő: **LICHT SAMU** kereskedelmi ügynökségénél.

Telefonszám 145. — Telefonszám 145.

1000 és 1000 ember

áldja a Pöstyén sóborszeszt, mint a legkitűnőbb házi szer, ugy külső :: mint belső használatnál. ::

Főraktár Szabadka és vidéke részére:

„Kigyó“ gyógyszerért, Széchenyi-tér. (Zsidó templom mellett.)

Nem kell kétségbe esni!
Női szakáll, szőrszálak

biztosan és rögtön eltávolítja az

Angol szőrvesztő

használatá által. A szőrököt arc és karról örökre kiirtja. A szőrök helyét telismerhetetlenné, bársonysimává és hófehérré teszi. —

Ára 4 korona. Diszkrét csomagolás. — Egyedül kapható: Dr. BIRÓ gyógyszerháza, Kolozsvár, Mátyás király-tér 20.



Amerikai
FAGYLALT-GÉP

melylyel rövid idő alatt házilag könnyen készíthető egyszerűen kétféle ízű fagyalt. — Kapható 1, 2, 3 nagyságban

Ulreich Testv. vas és háztartási cikkek kereskedésében.

Rudics-utca. Telefon 236.

Gógsipgyulladás-, hurut- és elhanyagolt csuzlában szenvedőknek különös figyelmébe.

Elhanyagolt vagy rosszul kezelt náthának utóvégre is gógsipgyulladás az eredménye, szerencse még, ha nem végződik tüdőbajjal. Időnként az egész szervezet megrázkodtató köhögési rohamok veszik elő az embert, melynél fogva az alvás lehetetlenné válik és az érverés lázas lesz. A legkisebb meghűlés még fokozza a fájdalmakat. Sajnos, azonban tény, hogy gyakran gümők képződnek, ezek a tüdőt elrekesztik; a felbomlási időszakban a megsemmisítés okai lesznek, nagy mennyiségű anyag vesztését okozzák és sejt név alatt lesznek ismeretessé.

A beteg levert, de nem szenved és folyton bánatos hangulatú. Kópése előbb fehér, habos és gyöngyházszintű, majd lassan nyér színben, mitől semmi jó sem remélhető, míg végre az utolsó időszakban szürkés sárga. Léte egy hosszú sorvadás és teljes öntudattal mulk ki.

Egy hosszadalmas náthánál soha sem elég elővigyázatos az ember. még kevésbé egy kezdetleges gógsipgyulladásnál. Azért is a roszullétet addig kell megakadályozni, míg nagyobb baj nem válik belőle.



A tüdőbaj bacilusai a „Goudron Guyot“ által lesznek megsemmisítve.

A „Goudron Guyot“ rendszer használata abban érvényesül hogy rövid időn belül meggyógyítja a legmakacsabb hurutot és a már meggyökereedett gógsipgyulladást is. Előfordult azonban az az eset is, hogy kifejlődött tüdőbajnak is elejét vette, amennyiben megakadályozza a tüdőgümő felbomlását és a bacilluskok szaporodását megakadályozza. — Ennél egyszerűbb és erősebb szert nem is lehet előállítani.

Ha alkalmom adtán az eredeti „Goudron-Guyot“ helyett más gyártmány lenne Önöknek ajánlva, ne bízzanak benne, mert az ily csak haszon hájtás miatt kerül forgalomba. Elhanyagolt tüdőbaj, hurut, csuzláz és fulladás ellen mulhatatlanul szükséges a valódi Goudron-Guyot. Norvégiában nőví tengeri fenőfőta különlegességéből készült és a feloldható kátrány feltalálója saját gyártmány. Ez a tény legyen elégséges annak elismerésére, mennyivel hatásosabb az eddig produkált szerekhez képest Tévédés elkerülése végett figyeljünk a védjegyre. A valódi „Goudron-Guyot“ -ra nagy piros betűkkel violet, zöld és piros alapon, keresztezve, van a Guyon név kitéve és ép így a cím: Maison Frère, 19, rue Jacob, Páris.

A gyógymód nem kerül 10 fillérenél többre naponként is használ.

U. J. — Azon személyek, kik a kátrányt megszokni nem bírják a „Goudron-Guyot“-ot „Capsules Guyot“-tal helyettesíthetik. 2—3 pasztillával étkezés után, az előbbi gyógymóddal hasonlont eredményt érni el. Étkezés előtt avagy, közben ezen kapszulák könnyen emésztődnek, a gyomorra a legjobb hatást gyakorolva, az egész szervezet általános jólétét mozdítják elő.

A valódi „Guyot“ kapszulák fehérek, melyek mindegyikén a Guyot név van fekete betűkkel rányomtatva.

Raktár: Maison Frère, 19, rue Jacob, Páris és az állam összes gyógyszerháza.

Kapható Szabadkán: Ifj. Jllés Antal. Schvare Jllés gyógyszerháza (Zsidó templom mellett) és minden jó gyógyszerháza. Nagybán Szabadka és vidékének; Waschmann Jenő és Társánál.

Ha jó és tartós
KUTSZIVATTYUT



őhajt beszerezni, úgy forduljon bizalommal az alanti címhez, hol kizárólag saját készítményű szivattyukat kaphat jótállás mellett már **26 koronától** kezdve, 26 fajta szivónyomó szivattyu állannó raktára. Megtekinthető vételkényszer nélkül

BORY BÉLA

szivattyu készítő, géplakatos és vízvezeték berendező Szabadka, I. kör Árpád-u. 158. szám

Képes árjegyzék ingyen és bérmentve. — Telefon: 374.